上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

联合主办

2021年4月21日 星期三

■人大聚焦

# 人大代表建议可降解塑料单独回收

### 市绿化市容局:单独分类,条件不成熟

□法治报记者 陈颖婷

今年1月1日,我国史上最严禁塑令正式生效。根据国家发展改革委、生态环境部联合发布的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》,2021年起,全国餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。当可降解塑料越来越多出现在百姓生活中,对于立也发出现在百姓生活中,对于方市人大代表考虑的问题。针对市人大代表建议对可降解塑料进行单独垃圾分类的建议,日前市绿化市容局在答复中表示,将可降解塑料作为单独分类类别的条件尚不成熟。

#### 代表:可降解塑料未形成 回收处理闭环

市人大代表姚键表示,自 2008年中国就实施了限塑令, 然而效果难言理想,塑料使用反 而越来越多。随着技术发展,可 降解塑料的出现有望改变这一现 状。"普通塑料的自然降解时间 可高达500年,一般塑料袋的自 然降解时间也在200年以上,同时还会产生有害物质,污染土壤 和水质等。而一些可降解塑料在 工业堆肥环境下,22天内就可 以完成分解。"姚键认为,使用 可降解塑料的意义在于,缩短塑 料垃圾的降解时间,同时减少环 情运边

据了解,2020年以来,全国二十多个省市新限塑政策频繁出合。上海也明确提出,到2020年底,全市范围的商场、超市、药店、书店等场所以及各类展会活动,禁止使用一次性塑料购物袋;餐饮打包外卖服务禁止使用不可降解塑料购物袋;集



可降解塑料的回收利用也成为代表们考虑的问题

资料照

贸市场规范和限制使用一次性塑料购物袋(到2023年底,集贸市场禁止使用一次性塑料购物袋)。到2020年底,全市范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。餐饮堂食服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具。到2021年底,全市范围星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料用品。到2023年底,实施范围扩大至所有宾馆、酒店、民宿。

但是姚键也指出, 可降解塑 料也不是十分完美,降解需要在 特定条件下发生, 流落在自然环 境中的可降解塑料很有可能无法 降解。大多数生物降解塑料都需 要堆肥才能快速降解, 如果随意 丢弃在水里, 土里等, 降解时间 将变得非常不可控。目前,虽然 出台了相关政策在某些领域里要 求使用可降解塑料制品,但缺少 配套实施的规定和细则,特别是 在目前日常生活垃圾分类中, 可 降解塑料还是与一般塑料袋等作 为干垃圾投放在一起,这意味 着,所有的塑料垃圾都会进入 "可回收"垃圾类。这为后端的

塑料垃圾分类提出了新的要求。 在姚键看来,可降解塑料在回 收,处理环节没有形成闭环,可 能会导致出台的新限塑政策最终 不能达到真正的目的。

为此姚键建议,根据《上海市生活垃圾管理条例》和《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》,修改升级《上海市生活垃圾分类投放指引》,要求市民根据可降解塑料的标志,在投放生活垃圾时,对可降解塑料进行单独垃圾分类,同时在回收处理环节也相应规定要求,防止有关部门将可降解塑料与一般普通塑料混合回收和处理。只有这样才能真正发挥推广可降解塑料的意义,减少塑料污染,保护环境,保护地球。

#### 市绿化市容局:进一步完 善可降解塑料标志标识

对于姚键代表的建议,市绿 化市容局坦言,由于可降解塑料 的可降解性,不能与传统塑料一 样,进行回收后再造粒利用。但 目前将可降解塑料作为单独分类 类别的条件尚不成熟。原因在于 以下两点:

其一,实行可降解塑料制品 的强制标志是进行分类投放的先 决条件。目前,市场上可降解塑 料和传统塑料从外观上无显著区 分,无统一可明显区分的强制标 识标明。即使设置了单独的分类 类别,市民也难以准确进行分类 投放。

其二, 当前可降解塑料可作 为干垃圾进行无害化处置。目 前,市场上可降解塑料种类繁 多,有以生物基为原料的生物降 解塑料, 也有含有增强生物降解 添加剂的石油基塑料,还有水降 解、光降解塑料等等。各类塑料 的生物降解性、降解时间、降解 条件、降解后成分均有较大差 异。故将可降解塑料进行单独分 类,主要是避免其混入传统塑料 的同收利用链条。而可降解塑料 本身并无单独同收的经济性,加 之其成分复杂、性质各异,往往 采取焚烧来进行无害化处置。随 着本市原生生活垃圾零填埋工作 的推进和生活垃圾焚烧处置设施 运行管理水平提升, 可降解塑料 完全可作为干垃圾进行投放和处

市绿化市容局表示,本市将加强宣传和引导,一方面,在上海发布微信矩阵"垃圾分类查询"小程序中,增加"可降解塑料属于干垃圾"的查询结果,便于市民查询。另一方面,强化垃圾分类志愿者的培训,做好居民日常湿垃圾破袋投放的引导。此外,也将在后续生活垃圾分类标识标志修订过程中,考虑到可降解塑料袋的广泛使用,进一步完善相关标识标志,引导市民正确分类投放。

#### ■人大直通车

#### 静安人大开展主任会议 成员领衔督办代表建议活动

本报讯 为贯彻落实《静安区人大常委会主任会议成员督促代表建议办理工作办法》的要求,推动落实代表建议"内容高质量、办理高质量"工作目标,充分发挥人大代表主体作用,近日,静安区人大常委会副主任宋震带队,就"关于加快推进零星地块改造的建议"(75 号)、"关于调整零星旧改生效比例的建议"(79 号)等 2 件代表建议开展主任会议成员督促代表建议办理活动。区人大常委会城建环保工委、区建设管理委有关负责同志和相关区人大代表参加专题座谈会。

区建设管理委有关负责同志汇报代 表建议办理情况。与会代表进行座谈交 添

会后,根据与代表沟通交流的情况 进一步完善落实好代表建议办理工作。

#### 松江区方松街道人大工 委开展代表读书活动

本报讯 4月8日,松江区方松街 道人大工委在泰晤士小镇钟书阁开展 "学党史、读好书"代表读书活动。

活动邀请了区委党校张大伟老师授课,讲述松江的党史故事以及可参观的红色路线,还向代表们推荐了相关党史书籍,并解读了阅读路径。张老师授课内容丰富多彩、语言生动、引人入胜,让代表们深受教育和启发。会上,代表们还分享了各自的阅读心得,挑选了各自心仪的书籍,为自己定制了今年的私人共的

#### 黄浦人大召开基层立法 联系点工作会议

本报讯 4月15日上午,黄浦区 人大法制委、监察司法委召开基层立法 联系点工作会议。区人大常委会副主任 张芹出席并讲话。

会议总结了 2020 年度区人大常委会基层立法联系点工作, 部署了 2021 年度工作重点, 反馈了各基层立法联系点 2020 年度工作绩效评估情况, 明确了各基层立法联系点参与 2021 年度市人大立法项目分工。海通证券、区城管执法局、联合律师事务所、区卫生管理中心等单位围绕如何做好 2021 年度立法参与工作作了交流发言。

区人大法制委、监察司法委负责人, 10 家区级人大基层立法点和 3 家市级 人大基层立法联系点负责人参加会议。

#### 青浦人大走访联系区人 大代表

本报讯 4月14日下午,根据青浦区人大常委会联系代表年度工作计划,区人大常委会主任朱明福率部分常委会组成人员(第一组)赴徐泾镇联系委访区人大代表,为5月份召开常委会审议相关议题做准备。

与会代表们就实施乡村振兴战略、 教育和公共卫生资源供给、道路交通设 施改造、新冠肺炎疫苗接种等话题谈了 意见建议。

#### ■代表风采

## 马晨光: 以专业造就担当, 以责任成就温暖

□浦东人大供稿

"整个律所最忙的人",这是事务所的同事们对马晨光的评价。作为一名律所负责人,她总有处理不完的行政事务;作为一名法律专家,她离不开法庭、仲裁委和各类学术交流会;作为一名人大代表,她总是奔走在普通老百姓中间。时至今日,马晨光已历任两届浦东新区人大代表,在履职期间,她充分发挥自身的专业优势与资源优势,以人大代表的责任作为指引,在化解社会矛盾、维护社会稳定等方面坚定不移地践行自己的使命和担当。

作为浦东新区人大代表,在 任职期间,马晨光曾多次与浦东 新区第23选区的选民就非法建 筑、陆家嘴地区交通拥挤、节能 减排、低碳环保、房屋短租及租 房人员流动、停车位等民众最关 心的问题进行面对面的会谈交 流。在会上,马晨光与选民代表 就会上所述问题进行实地考察, 在会后将意见都分类整理,向有 关部门进行了反映并跟进。一些能够立即改善的问题先予以改善,另一些需要进行调研的问题,马晨光也在调研后积极和相关部门就后续方案进行商谈,根据调研结果进行妥善处理。

2020年8月,马晨光人大 代表工作小组通过陆家嘴街道了 解到福山小区加装电梯受阻的相 关情况,立即与街道、居委进行 详细的沟通并至小区勘查现场、 聆听群众的具体需求。在现场走 访、调研过后,马晨光人大代表 工作小组形成了一份《调研情况 汇报》并提交至有关部门。同年 10月23日,浦东建交委向马晨 光出具了答复,明确表示区建交 委已联合多部门确定了小区 35 号、37号住宅加装电梯的实施 路径。上海燃气集团也将尽快完 成燃气服务站退介改建设计方 案。马晨光依据实际情况帮助选 民解决各项民生问题,用实际行 为向大家证明,人大代表不只是

、时。 马晨光在法律领域有着精湛

"上海市优秀律师"、 海市三八红旗手"等称号,但她 始终谦虚地表示: 作为一名人大 代表,需要不断提高自身的参政 议政能力,才能高水平地履行代 表人民行使权力、管理社会事务 的职责。五年来,她发挥专业优 势向市、区两级人大及政府提交 《关于在自贸区推行互联网使 用过程中个人信息保护的书面意 《上海市关于加强快递员 发生交通事故后受害人权益保障 的建议》、《关于浦东 务云"建设的建议》、 《关于浦东新区"政 《关于加 强浦东新区学前教育监管的建 《关于浦东新区防范系统 性金融风险减少非法吸收公众存 款犯罪的建议》、 《加强浦东新 区前瞻性、系统性法制研究的几 《探索扫保及破产法 点建议》、 律体系构建与审判实践,提高 "获得信贷"指标排名》、 《关干 优化金融司法裁判、保障营商环 境建设的几点建议》、 《关于加 强浦东新区投资者适当性制度的

实施建议》等意见和建议,并受到相关部门的重视和采纳。

2020年5月14日,

大代表工作小组"在新区行政办 公中心授牌, 马晨光代表工作小 组是5个代表工作小组之一 组成员囊括了多位合伙人及律 师,每位成员均具有丰富的法律 专业知识和实践经验,擅长多元 化地解决经济社会的各种矛盾。 马晨光代表发挥工作小组作用, 接受上海市浦东新区人大工作研 究会的委托,作为课题负责人她 事事亲历亲为,她表示"没有调 查,就没有发言权。只有全面掌 握了某方面情况,才能够提出有 价值的好建议",马晨光代表通 过实地调研、问卷调查,与相关 部门访谈等手段,利用其专业优 势, 直实评估现阶段存在的新情 况新问题,并对此提出切实可行 的对策建议。最终,完成了《关 于公益诉讼监督在浦东新区的实 践与思考》以及《关于浦东新区 防范化解金融风险》的调研课